

多元赋能 振兴乡村

成都市新都区奋力打造更高水平“天府粮仓”

□本报记者 康立维 文/图

相约“天府粮仓”精品区，品味千亩清流梨花，畅享诗意田园；徜徉在军屯油菜花海，吮吸春的芳香；还有绿意盎然的麦浪碧波，令人陶醉，让人流连忘返。

新都，迈步新时代乡村振兴的崭新征程，立足地处都江堰精华灌区、拥有24万亩基本农田和2400余个川西林盘的资源禀赋，锚定“精华灌区粮油基地、川西林盘价值高地”定位，依托科技创新、规模经营、林盘经济、要素激活和治理现代化，以治理之效，科技之力，创新之举，加快建设农村更美、农业更强、农民更富、功能更完善的“天府粮仓”精品区，奋力书写新时代打造更高水平“天府粮仓”的新都答卷。

科技赋能 大力推进藏粮于技

新都区借力四川省农科院、四川农业大学、中国农科院都市所等科研力量，从良种培育、示范种植、科学管理等多方面发力，以科技创新之力，大力推进藏粮于地藏粮于技。如今，科技创新，正为新都农业高质量发展插上有力翅膀。

新都区借力科研力量，组建农业科技专家服务团队，持续推进改土改种，实施测土配方施肥、化肥农药减量增效、耕地安全利用“三示范”，力争新建高标准农田2万亩，确保粮食播种面积稳定在29万亩以上、产量14万吨以上；建设

农业新品种试验推广、水稻田间纯度鉴定、万亩“五良”融合示范“三基地”，打造院地合作数字化智能粮食科技示范片区，创建市级以上星级现代农业园区5个以上。新都区农业农村局对标“天府粮仓”精品区建设，精准施策，精细实施，主动引入科研院所，做强科技支撑。加快水稻集中育秧中心、

植物工厂（芽苗菜）等农业前沿技术示范运用，有机肥绿色产品示范区4000亩、推广土壤调理示范区1000亩。

创新之举 打造“天府粮仓”精品区

新都区依托规模经营、依托林盘经济、依托要素激活，多策并用，多措并举，多点开花，多元共进，以创新之举，打造更高水平“天府粮仓”精品区。

依托规模经营，推进“耕种管收储运加”现代化。实施农民合作社、家庭农场、新型职业农民“三大培育行动”，鼓励流转耕地开展规模经营，力争培育市级以上示范主体6家、耕地规模化经营率80%以上。发展现代种业、烘干冷链等业态，进军预制菜、净菜等未来赛道，加快建设水稻工厂化育秧中心、蔬菜净菜工厂化基地，老川东智慧央厨等项目。支持流航冷链、优耕农业等链主企业发展现代仓储物流业，建设全程机械化综合农事服务中心，探索直播带货、社区团购等“数字供销”新业态，打响“鑫都味、香城礼”本土品牌。

依托林盘经济，推进农商文旅体融合发展。按照“百盘百业”思路，以“体育+”为主线，探索总部、

文创、运动、科技、旅居等林盘经济发展模式，提档升级“拾里庭院”等已建成的9个精品林盘，新启动川西林盘保护修复项目12个，新打造精品林盘6个以上，加快建设花舞木兰、泉印心都项目，推动兴城足球项目10月前初步呈现。依托特色林盘开辟研学消费新赛道，与人寿成都保险研修院合作，将乡村振兴现场研学纳入教学计划，力促全民人寿系统高管数万流量释放为消费红利。

依托要素激活，推进多元资本共建共享。坚持增存并举，落实新编乡村国土空间规划不少于10%的建设用地指标和年度计划不少于5%的土地指标保障，全面梳理天府大道北延线两侧耕地林盘资源和1000余亩闲置建设用地，力争全国农村集体经营性建设用地入市试点。成立香城文旅发展公司，设立3000万元专项资金，积极包装申请乡村振兴专项债，加快与华西希望等洽谈合作，引导村集体、新乡贤、村民等多元主体共同参与，充分释放发展活力。

目前，新都区农业农村局正全力引入龙头企业，做强市场支撑。科学规划首开区投资建设，推进连片开发，集中集成资源要素，梳理社会投资项目20个，投资总额79.67亿元。

治理之效 建设和美幸福乡村

新繁街道汪家村“超级乡村”项目、斑竹园街道锦城村“中汇农商”、石板滩街道鲜食玉米基地等乡村振兴项目正有力推进，成为“天府粮仓”精品区的新标杆、新亮点。

新都区进一步强化党建引领，抓好村党组织“领头羊”队伍建设，探索建立片区“乡村联合体”，整合资源、抱团发展，推动村级集体经济不断发展壮大。以景区化、景观化标准推进农村人居环境整治提升，力争创建“美丽香城·宜居乡村”示范村（社区）4个、评选“美丽院落”20个以上。推动优质公服资源向乡村延伸，支持开展特色鲜明、文化浓郁的民房形象整理，留住乡愁记忆、弘扬文明新风，让新都乡村成为近悦远来、主客共享的公园城市代表作。

新都区农业农村局相关负责人告诉记者，“我们将切实贯彻落实‘天府粮仓’建设《行动方案》，坚持以党建工作为引领，以乡村振兴为统揽，以科技创新为动力，立足资源禀赋，激活要素，做强支撑，奋力书写新时代打造更高水平‘天府粮仓’的新都答卷。”



四川省广元市朝天区： 农旅文融合让乡村变景区

□刘旭 袁慧 本报记者 魏彪 文/图

近日，在热闹精彩的舞狮表演中，四川广元市朝天区云雾山镇中坝村月台·花溪谷正式开园迎客，四面八方赶来的游客共同见证落成仪式。这标志着云雾山镇在发展农旅文融合、推进乡村振兴战略进程中迈出坚实一步。

云雾山镇位于朝天区西北部，是青木川古镇到曾家山国际旅游度假区的重要节点。这里山水林资源丰富、生态环境优良。为了把生态优势转化为经济优势，将“绿水青山”转化为“金山银山”，云雾山镇在不停地探索追寻。

月台·花溪谷原来是玫瑰产业园，多年来的产业发展，产业起色并不大。2022年6月，云雾山镇转变发展思路，会同中坝村的两家帮扶单位——四川财经职业学院、朝天区财政局，并邀请相关专家，对玫瑰产业园规划设计，打造成集休闲娱乐、观光旅游、餐饮民宿等于一体的综合体。在相关部门的帮助下，云雾山镇积极推进项目建设，不到一年时间，月台·花溪谷一期项目建设完成。

如今，行走在月台·花溪谷，干净宽敞的村道蜿蜒前行，白墙黑瓦的农舍错落有致，清澈的河流沿村流过，呈现出一幅和谐、宜居的美丽乡村新图景。“为了提升园区的品质，我们对道路、河流、产业园区进行了升级改造。”中坝村党支部书记王大林说。

记者看到，除了环境改造，园区还打造了农家乐、游泳池、健身设施等。开园活动中，配套开展了铁环闯关、经典投壶、飞镖扎气球、快乐沙包、吉祥套圈、香囊自制等系列活动，让游客流连忘返。

“我们是从网络上了解到这里今天开园，就专门过来了。”从广元城里驱车而来的游客常鸿丽高兴地说，“没让人失望，有吃的、有玩的，是周末休闲的好去处。”

农旅融合让乡村变景区，不仅吸引了四面八方的游客，也壮大了集体经济，增加了群众的收入。据悉，月台·花溪谷产权归村集体所有，承包给个体经营，每年为村集体带来收入8万余元。

近年来，云雾山镇大力推进实施乡村旅游提质行动，通过完善旅游基础设施、丰富乡村旅游业态、打造精品乡村旅游产品等举措，助力乡村振兴。目前，策划开发了云溪康养运动“一廊”，峡谷瀑布、云台寺遗址“两点”，文化康养花海、运动康养娱乐、药膳康养民宿“三区”；积极打造游园赏花、水上娱乐、农耕文化等体验活动，以多元化方式留住游客。



四川省广安市邻水县： 明前白茶叶芬芳 绘就乡村振兴新画卷

□张天文 伍心怡 本报记者 沈仁平 文/图



近日，在四川省广安市邻水县丰禾镇关口村的千亩白茶基地，满山茶树劲吐新绿，茶香四溢。数百位村民穿行于层层叠叠、错落有致的茶垄之间，忙着采摘明前白茶，到处呈现出一派茶芽壮、人勤快的动人景象。

“最近气温渐升、雨量增多，清明节前后成为集中采摘春茶的高峰期，每天有400多人采茶，最多的时候有600人以上。”邻水县丰禾镇关口村村委会副主任汪登林介绍道。

大力发展茶产业，是关口村助力乡村振兴的关键一招。经多方考察和论证，2017年，该村与浙江省湖州市安吉县人叶春伟达成协议，积极引进安吉优质白茶，如今，白茶已成为壮大村集体经济、村民增收的主要渠道。“采茶季每天采7、8

斤，有200多块钱收入，一个月算下来有好几千，平时在茶厂打工，一个月有2千多，对现在的生活挺满足的。”关口村村民卢秀英笑着说道。

邻水白茶基地位于明月山西侧，平均海拔近600米，由于当地具有独特的地形、气候、土壤等自然优势，加之明前茶受虫害侵扰少，采摘期约30天，这里出产的白茶茶芽壮、茶味浓、香易出，深受市场欢迎。

“我们基地有白茶1号、金香玉、黄金芽、极白等四个品种，现在进入初采期，今年预计鲜叶产量2万多斤，干叶产量5000斤左右，产值约500万元，等到茶叶进入丰产期后，产量和收入还要增加，将带动村民一起增收致富。”邻水白茶基地管理员刘勇介绍道。

近年来，当地以实施乡村振兴战略为总抓手，充分发挥自然资源丰富的优势，以农业结构调整为突破口，着力在选准特色产业、延伸产业链条、做响品牌上下功夫，让茶产业成为当地的支柱产业，焕发茶集体经济活力，有力促进农业增产、增收，农民增收。

“我们关口村目前白茶面积1200余亩，规模还不够大，在进一步扩大种植规模后，还要建立加工厂。同时，根据我们村地理和土壤条件，引进更多优质白茶品种，打造邻水白茶品牌，助力乡村振兴。”汪登林表示。

据了解，在邻水县，除了种植白茶外，还在城南镇花石村等地发展了7000余亩规模茶园，共涉及农户2000余户，产值近3000万元。